Bilen och getterna

For nagot ar sedan diskuterades foljande problem i en del tidskrifter (t ex Ny Teknik):

Vid en TV-tévling fick den tévlande chansen att vinna en bil om han/hon pekade pa den rétta
dorren av tre. Bakom var och en av de tva andra dorrarna stod en get. Den tévlande gjorde sitt
val, men tévlingsledaren 6ppnade inte den valda doérren utan en av de tva andra och bakom den
stod en get. Han erbjéd den tdvlande att byta dorr. Fragan dr om personen kan dka sannolikheten
att vinna bilen genom att byta dorr.

Forslag till 16sning:

Infér handelsen
A =’Den tévlande pekar pa en vinstdorr’ och
B =’programledaren 6ppnar en getdorr’.

Vi inser att P(A) = 1/3 och vidare far vi med Bayes’ sats

P(B]A)P(A) _ s P(B|A)
(BJA)P(A) + P(B|A*)P(A*) ~ 1P(B|A) + 2P(B|A*)

dér vi utnyttjat att P(A*) =1 — P(A) =2/3.

Vi har nu ett antal "renodlade” tolkningar av forutsattningarna

a) Den "naiva” tolkningen av problemformulering innebér att P(B|A) = 1 och P(B|A*) =1, dvs

att programledaren alltid 6ppnar en ”getdorr”. Man far da P(A|B) = 3 och alltsa skall man byta
2
eftersom P(A*|B) =1— P(A|B) = 3

b) En 7elak” programledare skulle vara en som bara erbjuder den tévlande bytet om han/hon har
valt vinstdoérren. Alltsa har vi P(B|A) = 1 och P(B|A*) = 0 och alltsa far vi P(A|B) = 1 och
slutsatsen ar att man inte skall byta.

c¢) En 7snéll” programledare skulle a andra sidan vara en som bara erbjuder bytet om den tévlande
har valt en getdorr. Alltsa har vi P(B|A) = 0 och P(B|A*) = 1 som ger P(A|B) = 0 och slutsatsen
ar att man skall byta!

d) En berusad programledare skulle slumpméssigt 6ppna en av de kvarvarande doérrarna oavsett
om dér finns en bil eller en get. I detta fall ar alltsa P(B|A) = 1 (ty han har bara getdorrar att
vélja pa) och P(B|A*) = 1/2 (ty han har en getddrr och en vinstdorr att vélja pa). Detta ger

P(A|B) = %

Notera hur en analys med hjdlp av Bayes’ sats pa ett kristallklart sétt indikerar vilken betydelse
programledarens strategi har.



